

## ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны на тему: «**Гендерный фактор в Республике Таджикистан: роль и место женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни (1991–2021 гг.)**», представленный на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Автореферат докторской диссертации Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны отражает основные положения, структуру и результаты проведённого диссертационного исследования, посвящённого анализу гендерного фактора в новейшей истории Республики Таджикистан. Из содержания автореферата следует, что работа носит комплексный характер и направлена на изучение участия женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни страны в период с 1991 по 2021 годы.

Актуальность темы, заявленной в автореферате, обусловлена трансформационными процессами, происходившими в таджикском обществе после обретения государственной независимости. Социально-политические изменения, сопровождавшие распад советской системы, гражданский конфликт, последующее восстановление и этапы модернизации, затронули все сферы общественной жизни, включая положение и роль женщин. В этом контексте исследование гендерного измерения исторического развития представляется научно оправданным и своевременным. Автореферат демонстрирует понимание гендерного фактора как важной составляющей социальной динамики и одного из индикаторов общественных преобразований.

В автореферате достаточно последовательно отражена степень научной разработанности проблемы. Соискатель отмечает, что существующие исследования, как отечественные, так и зарубежные, в основном носят фрагментарный характер и сосредоточены на отдельных аспектах женского участия в общественной жизни. Отсутствие обобщающего исторического анализа, охватывающего весь постсоветский период, обосновывает необходимость проведения данного исследования. Такая постановка вопроса выглядит аргументированной и соответствует реальному состоянию историографии.

Научная новизна исследования, представленная в автореферате, заключается в комплексном анализе гендерных трансформаций в Республике Таджикистан на протяжении трёх десятилетий независимого развития. Женщины рассматриваются как активные участники общественных процессов, а не как второстепенный объект социальной политики. В

автореферате отражены новые выводы, касающиеся особенностей политического представительства женщин, их роли в социально-экономической сфере, влияния трудовой миграции на изменение традиционных гендерных ролей, а также участия женщин в культурной и образовательной жизни страны. Представленные положения свидетельствуют о стремлении автора выйти за рамки описательного подхода и предложить аналитическое осмысление исследуемых процессов.

Методологическая основа исследования, судя по автореферату, отличается комплексностью и адекватностью поставленным целям и задачам. В работе использованы историко-хронологический, сравнительно-исторический, системный и гендерный подходы, что позволяет рассматривать исследуемые явления в динамике и во взаимосвязи с общими процессами социального развития. Автореферат демонстрирует корректное использование междисциплинарных элементов, что является оправданным при изучении гендерной проблематики в историческом контексте.

Источниковая база исследования, отражённая в автореферате, представляется достаточно широкой и репрезентативной. В работе использованы нормативно-правовые акты Республики Таджикистан, статистические материалы государственных органов, документы и отчёты международных организаций, а также труды отечественных и зарубежных исследователей. Такой состав источников позволяет обеспечить всесторонний анализ проблемы и повышает степень обоснованности выводов.

Автореферат чётко отражает основные положения, выносимые на защиту. Они логически взаимосвязаны, охватывают ключевые аспекты темы и соответствуют заявленным цели и задачам исследования. Выводы, представленные в автореферате, носят обобщающий характер и позволяют судить о результативности проведённой научной работы. Особое внимание удалено противоречивости гендерных трансформаций, обусловленной взаимодействием нормативно-правовых механизмов и устойчивых социокультурных традиций.

Практическая значимость исследования, представленная в автореферате, заключается в возможности использования полученных результатов при разработке и корректировке государственной политики в сфере гендерного равенства, а также в образовательной и научно-исследовательской деятельности. Материалы работы могут быть использованы при преподавании курсов по новейшей истории Таджикистана и смежным дисциплинам.

В целом автореферат производит целостное и завершённое впечатление, отражает структуру и основные результаты диссертационного исследования и свидетельствует о высокой степени научной самостоятельности соискателя.

Наряду с достигнутыми результатами в автореферате имеются отдельные замечания, не затрагивающие его общей научной ценности.

1. В автореферате при характеристике региональных особенностей участия женщин в общественной жизни было бы целесообразно более чётко обозначить критерии сравнительного анализа между отдельными регионами, что позволило бы усилить аналитическую наглядность представленных выводов.

2. В ряде положений автореферата затрагивается влияние международных организаций и внешних программ на развитие гендерной политики, однако данный аспект мог бы быть более структурирован и представлен в виде обобщающих выводов, отражающих соотношение внешних и внутренних факторов.

Отмеченные замечания носят уточняющий характер и не снижают общей научной ценности представленного автореферата. Автореферат докторской диссертации Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам докторских диссертаций по специальности 5.6.1 – Отечественная история, а соискатель заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук.

д.ф.н., главный научный сотрудник отдела  
онтологии, гносеологии и логики

Институт философии,  
политологии и права  
им. А. Баеваддинова НАНТ  
«29 » декабря 2025 г.



Усмонова З.М.

Подтверждаю подпись Усмонова З.М.

Начальник отдела кадров  
Института философии, политологии и права  
«30 » декабря 2025 г.



Абдурахмонзода Б.А.